

# ЭВАКОГОСПИТАЛЬ № 1081 В КИРГИЗИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Болбачан О.А., Ибраимова Д.Д.*

Кыргызско-Российский славянский университет им. Б.Н. Ельцина, г.  
Бишкек

**Резюме:** в статье показана деятельность эвакогоспиталя № 1081 в годы Великой Отечественной войны на территории Киргизии

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, медицинская помощь, эвакогоспиталь

## EVACUATION HOSPITAL № 1081 IN KYRGYZSTAN IN DAYS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

*Bolbachan O.A., Ibraimova D.D.*

Kyrgyz-Russian Slavic University of B.N. Yeltsin, Bishkek

**Summary:** activity evacuation hospital is shown to № 1081 in this article in days of the Great Patriotic War in the territory of Kyrgyzstan

**Keywords:** Great Patriotic War, medical care, evacuation hospital

Одной из важнейших задач, стоящих перед здравоохранением республики в годы Великой Отечественной войны была организация медицинской помощи прибывающих с фронта раненым и больным.

В годы войны в Киргизии были организованы 22 госпиталя. Органы здравоохранения республики сделали все необходимое для быстрого развертывания и размещения госпиталей. По данным архивных материалов Эвакогоспиталь № 1081, прибывший в г. Фрунзе (Бишкек) 31 октября 1941 г. являлся одним из немногих медицинских учреждений военных лет. Госпиталь начал функционировать в первый день войны. Был создан в г. Калуге, как сортировочный, а затем в октябре 1941 г. передислоцирован в тыл, в столицу Киргизии — г. Фрунзе. Вскоре госпиталь стал крупным лечебным заведением (на 1500 коек). На госпиталь были возложены обязанности сортировки прибывших с фронта раненых по всем госпиталям севера Кыргызстана. Начальником управления эвакогоспиталей был назначен доцент Кыргызского Государственного медицинского института З.И.

Блохман. В госпиталях республики лечились десятки тысяч раненых, 70,0% из них возвратились в строй. Первоначально были организованы следующие отделения: легочно-хирургическое, нейрохирургическое, челюстно-лицевое, глазное, урологическое, неврологическое, терапевтическое, туберкулезное.

При поддержке правительства уже 11 ноября 1941 г. госпиталь смог принять первый военно-санитарный поезд. На госпиталь были возложены обязанности сортировки раненых по всем госпиталям северной части Киргизии. Ведущее значение имела внутригоспитальная сортировка. В 1942 г. был осуществлен принцип общехирургических отделений: для раненых в бедро, для раненых в голень и плечо; для раненых в предплечье и кисть.

С 1942 по 1943 г. госпиталем в г. Фрунзе было принято 53 военно-санитарных поезда. Лечение получили 13 207 раненых и больных. В госпитале находились: больные требующие длительного лечения (60,0%), средней тяжести (22,0%), легко раненные (18,0%). Основную часть госпитализированных составляли раненые с повреждениями костей, 18,0% нуждались в нейрохирургическом лечении. В целом, срок лечения составлял для раненых в бедро с переломом костей — 178 дней, голени с переломом костей — 100 дней, плеча с переломом костей — 116 дней, предплечья с переломом костей — 111 дней.

Таким образом, высокий патриотизм, самоотверженный труд позволили медицинским работникам успешно справиться с поставленными задачами военного времени.

#### Литература.

1. Материалы государственного архива Кыргызской Республики.